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       普通高中课程标准实验教科书——数学选修2—1（文科）[人教版]
高中学生学科素质训练
新课标高二数学文同步测试（期中测试题（1－1））
说明：本试卷分第一卷和第二卷两部分，第一卷74分，第二卷76分，共150分；答题时间120分钟。
一、选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请把正确答案的代号填在题后的括号内（每小题5分，共50分）。

1．判断下面命题的真假“如果明天太阳从西边出来，那么我就去死”
（    ）

A．假命题
B．真命题
C．不是命题
D．可真可假

2．若中心在原点，焦点在坐标轴上的椭圆短轴端点是双曲线y2－x2=1的顶点，且该椭圆的离

   心率与此双曲线的离心率的乘积为1，则该椭圆的方程为

（    ）
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的导数是
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4．双曲线x2－ay2＝1的焦点坐标是
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   A．([image: image6.wmf]a
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5．设双曲线的焦点在x轴上,两条渐近线为        ,则该双曲线的离心率e
（    ）

A．5
B．[image: image14.wmf]5


C．[image: image15.wmf]5
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D．[image: image16.wmf]5
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6．设y=8x2－lnx，则此函数在区间(0,[image: image17.wmf]4

1

)和([image: image18.wmf]2
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,1)内分别为

（    ）

A．单调递增，单调递减
B．单调递增，单调递增

  
C．单调递减，单调递增
D．单调递减，单调递减

7．设a∈R，则a>1是[image: image19.wmf]a

1

<1 的




（    ）


A．充分但不必要条件
B．必要但不充分条件


C．充要条件

D．既不充分也不必要条件

8．设原命题：若a+b≥2，则a,b 中至少有一个不小于1。则原命题与其逆命题的真假情况是










（    ）


A．原命题真，逆命题假
B．原命题假，逆命题真


C．原命题与逆命题均为真命题
D．原命题与逆命题均为假命题

9．函数y=x3－3x2－9x  (－2<x<2)有


（    ）

A．极大值为5，极小值为－27
B．极大值为5，极小值为－11


C．极大值为5，无极小值
D．极小值为-27，无极大值 

10．曲线[image: image20.wmf]2
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处的切线平行于直线[image: image22.wmf]41
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,则[image: image23.wmf]0
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点的坐标为（    ）

A．( 1 , 0 )

B．( 2 , 8 ) 

C．( 1 , 0 )和(－1, －4)
D．( 2 , 8 )和 (－1, －4)
二、填空题：请把答案填在题中横线上（每小题6分，共24分）。

11．方程x2－mx+2m=0有两个大于2的根的充要条件是             。

12．对于曲线C∶[image: image24.wmf]1
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=1，给出下面四个命题：

①曲线C不可能表示椭圆；

②当1＜k＜4时，曲线C表示椭圆；

③若曲线C表示双曲线，则k＜1或k＞4;

④若曲线C表示焦点在x轴上的椭圆，则1＜k＜[image: image25.wmf]2
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其中所有正确命题的序号为_______  ______.
13．已知P（－1，1），Q（2，4）是曲线y=x2上的两点，则与直线PQ 平行的曲线y=x2的切

    线方程是__________________。
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14．如图，一矩形铁皮的长为8cm，宽为5cm，在四个角上截去四个相同的小正方形，制成一个无盖的小盒子，小正方形的边长为        时，盒子容积最大。

三、解答题：解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤(共76分)。

15．（12分）写出下列命题的否命题：

（1）若[image: image26.wmf]0
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，则关于[image: image27.wmf]x
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有实数根；

（2）若x，y都是奇数，则x+y是奇数；

（3）若abc=0，则a，b，c中至少有一个为0；

（4）当c>0时，若a>b，则ac>bc。

16．（12分）若电灯（B）可在桌面上一点O的垂线上移动，桌面上有与点O距离为a的另一点A，问电灯与点O有怎样的距离时，此时点A处有最大照度？（照度y与sinθ成正比，与距离的平方r2成反比，即[image: image29.wmf]2
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 （c是与灯光强度有关的常数）

17．（12分）设椭圆方程为[image: image30.wmf]4
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=1，过点M（0，1）的直线l交椭圆于点A、B，O为坐标原点，点P满足[image: image31.wmf]®
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，当l绕点M旋转时，求动点P的轨迹方程.

18．（12分）设平面向量[image: image32.wmf]),
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   （1）求函数关系式s=f(t)

   （2）若函数s=f(t)在[image: image36.wmf])
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是单调函数

   （Ⅰ）求证：0<k≤3

   （Ⅱ）设x0≥1，f(x0)≥1，且满足f[f(x0)]=x0,求证：f(x0)=x0
19．（12分）设函数[image: image37.wmf](
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（1）求[image: image38.wmf](
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的单调区间；

（2）若当[image: image39.wmf]]
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恒成立，求实数,m的取值范围.
20．（14分）若F1、F2分别为双曲线 eq \f(y2,a2)－eq \f(x2,b2)＝1下、上焦点，O为坐标原点，P在双曲线的下支上，点M在上准线上，且满足：[image: image41.wmf]2
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([image: image43.wmf]l

>0)。

(1)求此双曲线的离心率；

(2)若此双曲线过N(eq \r(3)，2)，求此双曲线的方程

(3)若过N(eq \r(3)，2)的双曲线的虚轴端点分别为B1，B2(B2在x轴正半轴上)，点A、B在双曲线上，且[image: image44.wmf]22
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，求[image: image45.wmf]11
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时，直线AB的方程。

期中测试题（1－1）参考答案
一、

1．A；解析：命题的条件一定为假，不可能成立；故原命题一定为假。

2．A；解析：由双曲线y2－x2=1的顶点坐标为[image: image46.wmf])
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   从而得到椭圆的离心率为[image: image48.wmf]2
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，可得[image: image49.wmf]2
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4．C；解析：将双曲线方程x2－ay2＝1化为标准方程[image: image50.wmf]1
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   可得答案。

5．C；解析：由于焦点在x轴上的取向的渐近线方程[image: image52.wmf]x
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7．A；提示：[image: image57.wmf]1
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8． A；提示：举例：a=1.2，b=0.3，则a+b=1.5<2，∴逆命题为假。

9．C；提示：[image: image58.wmf])
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   令[image: image59.wmf])
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   ∴当x=－1时，f(x)有极大值，极大值为5，无极小值。故答案：C
10．C；

二、

11．[image: image62.wmf]8
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m

；解析：方程两根x2－mx+2m=0都大于2，构造函数f(x)= x2－mx+2m,结合原题意可得：[image: image63.wmf]ï
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   即可得到正确结果。

12．③④；解析：由椭圆和双曲线方程的定义易得。

13．4x－4y－1=0；解析：y=x2的导数y’=2x，设切点为M(x0,y0)[image: image64.wmf]0
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   ∵直线PQ的斜率KPQ=1，∴2 x0=1，即x0=[image: image65.wmf]2
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  ∴y0= x02=[image: image66.wmf]4

1


∴M（[image: image67.wmf]2
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），由点斜式方程得：y－[image: image69.wmf]4
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=x－[image: image70.wmf]2
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,化简得4x－4y－1=0

14．1；解：设小正方形的边长为xcm，盒子容积为y=f(x)；

  则y=f(x)=(8－2x)(5－2x)x=4x3－26x2+40x  ([image: image71.wmf]2
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，又f(1)=18，f(0)= f([image: image76.wmf]2
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)=0，

∴小正方形边长为1㎝时，盒子的容积最大，为18㎝3。

三、

15．解：（1）若[image: image77.wmf]0
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的方程[image: image79.wmf]0
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无实数根；

（2）若x，y不都是奇数，则x+y不是奇数；

（3）若abc≠0，则a，b，c中都不为0；

（4）当c>0时，若a≤b，则ac≤bc．
16．解析：要想A处的照度最大，只需求出y的极大值就可以了。

设O到B 的距离为x，则[image: image80.wmf]r
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∴x=[image: image85.wmf]2
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所以当x=[image: image86.wmf]2
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时，y=f(x)有最大值，即当电灯与点O的距离为[image: image87.wmf]2
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时，点A的照度最大。
17．解：设P（x，y）是所求轨迹上的任一点，

①当斜率存在时，直线l的方程为y=kx+1，A（x1，y1），B（x2，y2），
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   得：（4+k2）x2+2kx－3=0， x1+x2=－[image: image89.wmf],
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消去k得：4x2+y2－y=0 

当斜率不存在时，AB的中点为坐标原点，也适合方程所以动点P的轨迹方程为：4x2+y2​－y= 0。
18．（1）解：∵[image: image94.wmf]),
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（2）证明：（Ⅰ）∵f(t)= t3-kt，∴[image: image98.wmf]k
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（Ⅱ）设f(x0)=m，则f[f(x0)]=x0，得f(m)=x0
∴[image: image102.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

-

=

-

.

0

3

0

3

0

x

km

m

m

kx

x

两式相减得：[image: image103.wmf]0

0

3

3

0

)

(

)

(

x

m

m

x

k

m

x

-

=

-

-

-


即：[image: image104.wmf].
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∴[image: image105.wmf].
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∴[image: image106.wmf].
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评析：本题中的向量只是一个载体，借助向量的知识考查了导数与函数单调性的关系。

19．解：（1）由[image: image107.wmf](
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知M在∠PF1O的角平分线上，

∴四边形PF1OM为菱形，且边长为[image: image140.wmf]11
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＝2a+c，由第二定义 eq \f(|PF2|,|PM|)＝e即 eq \f(2a+c,c)＝e，∴ eq \f(2,e)+1＝e且e>1，  ∴e=2 

 　(2)由e=2，∴c=2a即b2=3a2，双曲线方程为 eq \f(y2,a2)－eq \f(x2,3a2)＝1

又N(eq \r(3)，2)在双曲线上，∴eq \f(4,a2)－eq \f(3,3a2)＝1，∴a2＝3∴双曲线的方程为eq \f(y2,3)－eq \f(x2,9)＝1…7分

　 (3)由[image: image143.wmf]22
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知AB过点B2，若AB⊥x轴，即AB的方程为x=3，此时AB1与BB1不垂直；设AB的方程为y=k(x－3)代入eq \f(y2,3)－eq \f(x2,9)＝1得

(3k2－1)x2－18k2x+27k2－9=0 

由题知3k2－1≠0且△>0即k2> eq \f(1,6)且k2≠eq \f(1,3)，

设交点A(x1，y1)，B(x2，y2)，[image: image144.wmf]1
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，∴[image: image147.wmf]B
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＝0即x1x2+3(x1+x2)+9+y1y2＝0 

此时x1+x2＝eq \f(18k2,3k2－1)，x1·x2=9，
y1y2＝k2(x1－3) (x2－3)＝k2[x1x2－3(x1+x2)+9]= k2[18－eq \f(54k2,3k2－1)]＝－eq \f(18k2,3k2－1)
∴9＋3eq \f(18k2,3k2－1)＋9－eq \f(18k2,3k2－1)＝0，∴5 k2＝1，∴k＝±eq \f(\r(5),5)
∴AB的方程为y=±eq \f(\r(5),5)(x－3) .
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